

**Политический дискурс темы здравоохранения в региональной медиаповестке**

**Научный руководитель – Василенко Ирина Васильевна**

***Болтунова Мария Сергеевна***

*Студент (магистр)*

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Россия

*E-mail: marija.boltunowa@yandex.ru*

В последнее время тема здравоохранения в общественном сознании в связи с популяризацией здорового образа жизни и создания нового социального бренда, пропагандируя имидж, неразрывно связанный с высокими жизненными показателями и долголетием, приобрела особую значимость и актуальность. Тема здравоохранения особенно востребована в СМИ Новгородской области. Это связано, во-первых, с назначением министра здравоохранения региона, которая активно создавала инфоповоды. Во-вторых, в последние годы возросла активность населения в отношении к здравоохранению, о чём свидетельствовали забастовки врачей и митинги жителей. Журналистские материалы, фиксирующие данную социальную активность, были отмечены не только в местных новгородских, но и в федеральных СМИ.

Известно, что российские СМИ стали одной из сфер общественного здравоохранения [U+2012] и как просвещение, и как пропаганда, и как исследователь, и как аналитик и разоблачитель [1].

В средствах массовой информации публикации, посвященные теме здравоохранения, формируют вокруг себя дискурс, который преломляется в освещении других сфер, прежде всего в политической сфере. Проблемы, которые возникают в системе здравоохранения, обычно влекут за собой определенную реакцию общества, которая может выражаться в различных протестных акциях: митингах, пикетах, забастовках. Все эти виды проявления социальной активности общества отражаются в материалах средств массовой информации.

Если рассматривать новгородские региональные СМИ, то стоит обратить внимание на два ведущих интернет издания: «53 новости» [U+2012] проправительственное издание и интернет газету «Ваши новости» [U+2012] независимое, частное СМИ. Анализируя их материалы, можно проследить, как политические процессы могут оказывать влияние на здравоохранение и на то, как одна и та же информация может быть по-разному представлена в конкурирующих и различающихся по редакционной политике средствах массовой информации.

Весной и летом 2019 года в Новгородской области начались забастовки врачей и митинги, участники которых выступали с призывом отправить министра Новгородской области Антонину Саволук в отставку, а также отменить проведение оптимизации, которая, на их взгляд, губительно сказывается на качестве жизни россиян. Во время проведения протестных акций в новгородских СМИ стало широко использоваться понятие «итальянская забастовка». Это понятие подразумевает под собой форму протеста, при которой работники той или иной сферы деятельности выполняют свои должностные обязанности, но не работают сверх установленной нормы труда. Новгородские политики активно высказывались на этот счет, а их мнения и ход протестных акций освещались в средствах массовой информации. В результате, был открыт политический дискурс в обсуждении в прессе темы здравоохранения. Во многом благодаря политическому дискурсу, реформа здравоохранения была признана вице-премьером РФ Татьяной Голиковой неудачной в ряде российских регионов.

В период проведения протестных акций в медиаповестке рассматриваемых интернет-изданий на первый план выходили публикации, связанные с темой здравоохранения. Новгородские СМИ под разным углом зрения освещали протестные акции, проводившиеся в Новгородской области. Например, сетевое издание «53 новости» опубликовало серию материалов с комментариями различных главврачей районных больниц, в которых они отрицали факт забастовки, а также заявляли, что не сталкивались с какими-либо недовольствами внутри коллектива. Такие материалы публиковались на сайте издания в рамках специального проекта «Медики без политики». Например, в публикации «Валерий Мишекурин: «Все разногласия в здравоохранении надо решать за столом переговоров» (от 23.04.2019), присутствует комментарий главного акушера-гинеколога Новгородской области Валерия Мишекурина. По словам врача, все накопившееся разногласия нужно решать за столом переговоров, а не с помощью проведения забастовок. Также, в рамках проекта «Медики без политики», сетевое издание «53 новости» опубликовало комментарий старшего врача Новгородской станции скорой помощи Галины Солнцева (от 22.04.2019). По ее мнению, если медики хотят донести информацию о проблемах до руководства больницы, то им нужно объединяться и действовать дипломатически, а не устраивать забастовки.

Напротив, интернет-газета «Ваши Новости» опубликовала на своем YouTube-канале целую серию видеоматериалов в рамках программы «Люди в теме» о происходящем с медициной в районах Новгородской области. В качестве гостей в выпусках программы выступали сами медики, критикующие реформу здравоохранения, а также те, кто принимал участие в митингах и прочих акциях протеста, направленных на отмену проводимой оптимизации. Кроме этого, издание «Ваши новости» создавали видеоматериалы с места событий, подтверждающие активное участие населения в обсуждении назревших проблем.

Представление в различных СМИ противоположных мнений, массовая доля материалов, отражающих протестную точку зрения - всё это создаёт целую палитру публикаций, в которых можно ознакомиться с мнениями самих работников сферы здравоохранения, с мнениями политиков и бизнесменов, а также услышать точку зрения и пожелания неравнодушных граждан. Проявление политического дискурса в материалах новгородских СМИ свидетельствует о том, что гражданское общество в нашей стране развивается, у людей есть возможность как выражать свою позицию по отношению к актуальным социальным проблемам, так и получать, и анализировать информацию, представленную с разных точек зрения.

### Источники и литература

- 1) Князева М.Л. Вопросы состояния здоровья и здравоохранения и современные СМИ России // Идеи и новации. Реутов, 2016. №1(4) С. 60-86.